
情操教育、スポーツ、学校の補習、受験勉

強と小学生の放課後は忙しい。ここでは、い

わゆる習い事やおけいこ以外の、学校の勉強

と中学受験の勉強に絞って、子どもたちがど

こで、あるいは、どのような学習機会を使っ

て学習しているのかをみてみよう。

まず、図１－１－１０は、小学生に学校外の

「勉強の様子」を尋ねた結果である。第１回

調査から第３回調査まで、いずれの調査時点

でもおよそ３分の１の子どもが「学習塾」に

通っていた。塾の中味もほぼ一定で、およそ

２割弱が「補習塾」、１割前後が「進学塾」

であった。さらに、「家庭教師」と「通信教

育」はそれぞれ３．８％→５．７％→３．９％、１８．１％

→２４．５％→２０．１％と第１回調査から第２回調

査にかけていったん増加して第２回調査から

第３回調査にかけては反転して減少している。

「宅配教材」は２４．９％→１７．９％→１６．０％と減

少し続けている。このようにして、第２回調

査と第３回調査の比較では、「家庭教師」「通

信教育」「宅配教材」ともに減少している。「市

販書（書店などで売っている問題集・参考

書）」による勉強は第２回調査以降に尋ねて

いるが、第２回調査、第３回調査ともにおよ

そ３分の１が「市販書」を利用して勉強して

いる。

表１－１－１５で、地域別に「勉強の様子」

が大きく異なることがわかる。大都市では

４５．８％が「学習塾」に通い、しかも５分の１

の２０．７％が「進学塾」に通っている。これに

対して地方都市の通塾率は３４．２％で大都市よ

りも１１．６ポイント少ないが、「補習塾」では

２３．７％と大都市の「補習塾」通塾率よりも５

ポイント近く高くなっている。また、郡部の

通塾率は２０．８％と大都市の半分以下で、「進

学塾」に至っては１．５％とゼロに近い。また、

その他の学習機会については、地方都市で興

味深い特徴があった。地方都市では、「通信

教育」の利用率が他の地域よりおよそ６ポイ

ント高く２４．４％、「宅配教材」はおよそ１０ポ

イント高く２２．０％、「市販書」もおよそ１５ポ

イント高く４４．２％が利用している。

３．学校外の学習機会の利用

�学習塾の利用
第１回調査から第３回調査まで、いずれの調査時点でもおよそ３分の１の子
どもが「学習塾」に通っていた。第２回調査と第３回調査の比較では、「家
庭教師」「通信教育」「宅配教材」ともに減少している。大都市では４５．８％が
「学習塾」に通い、しかも、２０．７％が「進学塾」に通っている。

Ｑ あなたは今、学習塾に行っていますか（そろばん、習字などの

塾は除きます。「公文」のような自習教室は含めます）。

［学習塾に行っている人にお聞きします］
●週に何日行っていますか。
●あなたの行っているのは、どんな学習塾ですか。
●学習塾では１回に、平均何時間くらい勉強しますか。
●あなたが行っている学習塾は、１クラス何人ですか。

あなたは家で勉強するとき、次のようなことをしますか。
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図１－１－１０　学校外の学習機会の利用（時系列）�
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　　　「補習塾」「進学塾」「その他」「無答・不明」からなる。�
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表１－１－１５ 学校外の学習機会の利用（地域別）

注）（ ）内はサンプル数。

補習塾 進学塾 その他 無答・不明 通塾者
合計 家庭教師 通信教育 宅配教材 市販書

全 体（２４０２） １８．９ ９．３ ４．２ １．１ ３３．６ ３．９ ２０．１ １６．０ ３３．６

大 都 市（８４９） １９．１ ２０．７ ４．２ １．８ ４５．８ ５．１ １７．９ １２．７ ３０．４

地方都市（７０８） ２３．７ ４．９ ４．２ １．３ ３４．２ ４．４ ２４．４ ２２．０ ４４．２

郡 部（８４５） １４．８ １．５ ４．１ ０．４ ２０．８ ２．２ １８．８ １４．２ ２８．０

（％）
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次に、表１－１－１６で、「補習塾」と「進

学塾」との違いに焦点を当てて、通塾の様子

をみてみよう。通塾日数は、「補習塾」では

「１日」が１４．９％、「２日」が６７．７％、合計で

８２．６％である。そして、「３日以上」はわず

か１６．５％であった。これに対して「進学塾」

では「１日」が７．１％、「２日」が２１．９％、合

計で２９．０％。「３日以上」は６９．７％であった。

「進学塾」のほうが圧倒的に通塾日数が多い。

続いて、塾での勉強時間では、「補習塾」で

は「１時間くらい」がもっとも多く５４．１％、

続いて「２時間くらい」が３２．３％であるのが、

「進学塾」では「２時間くらい」が３５．３％、「３

時間くらい」が３４．８％である。「３時間以上」

の割合を比べると「補習塾」では６．４％に対

して「進学塾」では５３．６％であり、「進学塾」

表１－１－１６ 通塾状況（塾のタイプ別）

注）（ ）内はサンプル数。

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無答・不明 ３日以上

通塾者合計（８０７） １５．５ ５０．７ ２０．１ ７．２ ２．７ ０．９ ０．５ ２．５ ３１．４

補習塾（４５５） １４．９ ６７．７ １２．１ ２．６ ０．９ ０．７ ０．２ ０．９ １６．５

進学塾（２２４） ７．１ ２１．９ ４２．９ １７．９ ６．７ ０．９ １．３ １．３ ６９．７

その他（１０１） ３７．６ ４６．５ ８．９ ４．０ １．０ ２．０ ０．０ ０．０ １５．９

３０分
くらい

１時間
くらい

２時間
くらい

３時間
くらい

４時間
以上 無答・不明 ３時間

以上

通塾者合計 ４．６ ４０．４ ３１．０ １３．０ ６．８ ４．２ １９．８

補習塾 ５．３ ５４．１ ３２．３ ４．４ ２．０ ２．０ ６．４

進学塾 ０．９ ９．４ ３５．３ ３４．８ １８．８ ０．９ ５３．６

その他 ９．９ ５５．４ ２２．８ ４．０ ３．０ ５．０ ７．０

１人 ２～４人 ５人以上 無答・不明

通塾者合計 ６．９ １７．６ ７０．１ ５．３

補習塾 ８．６ ２２．０ ６４．８ ４．６

進学塾 ５．４ ７．１ ８７．１ ０．４

その他 ４．０ ２３．８ ６９．３ ３．０

通塾日数（週あたり） （％）

塾の勉強時間（１回あたりの平均） （％）

１クラスの生徒数 （％）
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では「３時間以上」が過半数を占める。塾の

クラスサイズは、「進学塾」のほうが大きく、

「５人以上」が８７．１％と９割近くを占めてい

る。「進学塾」は「補習塾」よりも、通塾日

数、勉強時間、クラスサイズの点でハードな

勉強をしている。

最後に、表１－１－１７で、塾での勉強の様

子を時系列比較すると、「進学塾」で第２回

調査と第３回調査で、週に「３日以上」通塾

する割合と１回につき「３時間以上」勉強す

る割合が減少していた。「進学塾」がやや厳

しさを弱めている。

表１－１－１７ 通塾状況（時系列）

注）（ ）内はサンプル数。

週に「３日以上」の通塾 １回「３時間以上」の勉強

第２回
（８８０）

第３回
（８０７） 第２回 第３回

通塾者合計 ３２．１ ３１．４ ２０．８ １９．８

補習塾 １６．９ １６．５ ４．９ ６．４

進学塾 ７４．９ ６９．７ ６３．４ ５３．６

その他 ２３．５ １５．９ １０．６ ７．０

（％）
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図１－１－１１　習い事・おけいこ事（時系列）�
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図１－１－１１では、もっとも多く行われて

いる習い事・おけいこ事は「スポーツ（水泳、

剣道、柔道、体操、野球、サッカーなど）」

の４７．４％で、続いて、「音楽（ピアノ、バイ

オリン、エレクトーンなど）」の２５．４％、「習

字」の２２．０％となっている。また、この１１年

間で減少したのは、「習字」（第１回３１．４％→

第２回２９．５％→第３回２２．０％）と「そろばん」

（１７．５％→１３．４％→８．９％）で、増加したのは

「スポーツ」（４３．５％→４１．５％→４７．４％）と「英

語」（１３．２％→１５．１％→１６．９％）であった。

�習い事・おけいこ事
もっとも多く行われている習い事・おけいこ事は、「スポーツ」４７．４％であ
る。これは男子に多い。また、「音楽」は大都市に多く、「習字」は地方都市、
「そろばん」は郡部に多い。

Ｑ あなたは、おけいこや学校外のクラブに行っていますか。
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さらに、表１－１－１８で、性別および地域

別に習い事・おけいこ事の利用率をみると、

女子のほうが多いのが、「音楽（ピアノ、バ

イオリン、エレクトーンなど）」（男子１０．５％

対女子４１．５％）と「習字」（１５．３％対２９．５％）、

「英語」（１４．８％対１９．３％）であり、男子のほう

が多いのが「スポーツ（水泳、剣道、柔道、

体操、野球、サッカーなど）」（６０．７％対３３．０％）

である。また、地域別では、大都市で多かっ

たのが「音楽」「スポーツ」であり、地方都

市では「習字」および「スポーツ」「英語」

の利用率が高い。そして、郡部では「そろば

ん」と「何もしていない」が多くなっている。

表１－１－１８ 習い事・おけいこ事（性別・地域別）

注１）複数回答。
注２）

� �

は男女で１０％以上、

＜ ＞

は５％以上差があるもの。
注３）下線は最大値。
注４）（ ）内はサンプル数。

音楽 習字 そろばん スポーツ 英語 絵 バレエ、
ダンス その他 何もして

いない

全 体（２４０２） ２５．４ ２２．０ ８．９ ４７．４ １６．９ ２．５ ３．７ ２４．２ １６．１

男 子（１２３８） １０．５ １５．３ ８．３ ６０．７ １４．８ １．６ ０．７ ２１．４ １７．７

女 子（１１５４） ４１．５ ２９．５ ９．４ ３３．０ １９．３ ３．６ ７．０ ２７．３ １４．３

大 都 市（８４９） ２９．１ １６．１ ５．３ ４８．８ １６．３ ４．４ ４．９ ３４．２ １２．８

地方都市（７０８） ２６．１ ２９．８ ７．８ ５１．４ ２１．９ １．７ ４．５ ２１．５ １３．１

郡 部（８４５） ２１．１ ２１．４ １３．５ ４２．６ １３．４ １．４ １．９ １６．４ ２１．８

（％）

� � � ＜ ＜
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パソコンやパソコン通信、パソコンを利用

した学習システムの利用が急増している。

図１－１－１２で第３回調査の結果をみると、

およそ８割の子どもが「学校でパソコンを使

う」、５割強の子どもが「家でパソコンを使

う」に「よくある」「時々ある」と答えてい

る。第２回調査の割合がそれぞれおよそ３割

であったことを考えると、非常に急激なパソ

コン利用の普及である。

さらに、「学校でインターネットを使って

何か調べる」がおよそ４割、「家でインター

ネットを使って何か調べる」も３割強であり、

インターネット利用も急速に普及しつつある。

こうした中で、従来からのメディアである

「CD教材やビデオ教材を使って勉強する」

（第２回２６．４％→第３回３５．５％）や「テレビや

ラジオの講座で勉強する」（２０．１％→１７．８％）

の他に、パソコンやゲーム機を使っての学習

が「家でパソコン用の学習ソフトで勉強す

る」（７．６％→１８．０％）、「家でゲーム機用の学

習ソフトで勉強する」（８．９％→１８．５％）で急

増している。なお、これら４つのニュー・メ

ディアを利用した学習教材の利用率の累計は

６３．０％から８９．８％へと増えている。

図１－１－１３で、性別にニュー・メディア

の利用率をみると、男女でほとんど差がない

ことがわかる。唯一大きな差があるのは、「CD

教材やビデオ教材を使って勉強する」で男子

が３２．８％であるのに対して、女子は３８．４％と

高くなっている。

�メディアの利用
およそ８割の子どもが学校でパソコンを使い、５割強の子どもが家でパソコ
ンを使う。インターネット利用率も学校が４割、家庭が３割強である。パソ
コンを含めたニュー・メディアを利用した学習教材の利用率の累計は６３．０％
から８９．８％へと増えている。

Ｑ パソコンやテレビなどのメディア（機械）についてお聞きしま

す。
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図１－１－１２　メディアの利用（時系列）�
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